

## Идея вечной жизни: трансгуманизм

Научный руководитель – Ладов Всеволод Адольфович

*Терлецкая А.<sup>1</sup>, Терлецкий В.А.<sup>2</sup>*

1 - Национальный исследовательский Томский государственный университет, Философский факультет, Томск, Россия, *E-mail: alina.bayanzhanova@gmail.com*; 2 - Национальный исследовательский Томский государственный университет, Философский факультет, Томск, Россия, *E-mail: kraylog@gmail.com*

Статья посвящена изучению феномена трансгуманизма - «постчеловеческого» этапа развития. В работе рассмотрены характеристики постчеловеческого и философские представления о проблеме трансгуманизма.

**Ключевые слова:** трансгуманизм, постчеловеческое.

Последние достижения научно-технического прогресса выдвигают на первый план проблему возможности использования новых технологий для улучшения условий человеческого существования. Использование современного потенциала научно-технической деятельности, преодоление человеческих пределов посредством усовершенствования, вторжение в геном человека – все это неминуемо приведет к возникновению новых видов человека, - трансчеловека, постчеловека. Нет конца разногласиям между трансгуманистами и критиками данного движения относительно изменения человеческой природы в будущем обществе, поэтому проблема искусственного интеллекта является весьма актуальной.

Начать следует с того, что концепция трансгуманизма - известное движение, нацеленное на достижение постчеловеческого будущего, возникшее в начале XX века, ознаменовав XXI век – веком технологий и модернизации.

Согласно трансгуманистической идеологии, развитие технологий есть панацея в решении всех проблем человека и общества. В основе такой идеологической концепции лежит отрицание запрета на технологические способы влияния на сознание и управление биосоциальной природой человека. Главная идея трансгуманизма заключается в том, что человек может и должен развивать свои способности, устранять ограничения и преодолевать границы своего тела и разума. Весь исторический опыт свидетельствует, что нельзя качественно изменить к лучшему социум, не изменяя качественно самого человека. В этом состоит главная идея трансгуманизма [1].

Критики трансгуманизма считают, что это может привести к появлению новых форм дискриминации, разделения общества на "усовершенствованных" и "недостаточных" людей, а также к возможности контроля и манипуляции человеческим поведением. Злоупотребление новыми технологиями может привести к серьезным последствиям для всего общества, а изменение человеческой природы может вызвать этические вопросы, включая проблемы свободы выбора и личной идентичности. Философы и антропологи предупреждают о рисках, которые могут возникнуть в результате внедрения такой технологии, начиная от широкомасштабного контроля над человеческим поведением и заканчивая полным манипулированием мыслями и желаниями людей, и исчезновением традиционных человеческих ценностей. Трансгуманисты как «идеологи смерти человека», а идеи информационной и биотрансгуманистической де(ре) конструкции человека – это его теоретический геноцид, форма самоубийства [2]. Постчеловеческое общество может оказаться намного более иерархичным, конкурентным и наполненным конфликтами. В постчеловеческом обществе может быть полностью утрачено понятие общечеловеческого: мы перемешаем гены человека с генами стольких видов, что уже не будем ясно понимать, что же такое человек [3].

Сторонники трансгуманизма утверждают, что это движение может привести к улучшению жизни людей и решению многих глобальных проблем. Проповедуя разного рода пути по улучшению сущности человека, они ориентируются на радикальные изменения качества человеческой жизни под эгидой конвергенции человеческого и машинного разума. Они предполагают, что человеческий разум сводим не только к его биохимическому субстрату. Данное движение предлагает активное применение современных технологических достижений, таких как искусственный интеллект, биотехнология и кибернетика, для усовершенствования человеческого организма и обновления человеческих возможностей. Трансгуманизм содержит принцип, что прогресс в сфере новейших технологий не только изменит биосоциальную природу человека, планетарный мегасоциум, но и сделает возможным доступ к изобилию технических ресурсов для каждого индивида [4].

Трансгуманизм может быть ключом к более здоровой, продолжительной жизни - результатом более эффективного использования ресурсов и совершенство человеческого бытия. Баланс между человеческим и машинным миром возможен при сохранении идентичности человека, которая в динамике культурно-исторического и технологического ускорения трактуется как момент устойчивости и гармонии в условиях текучей современности. Ясным остается одно - человек «технический» не должен стать киборгом, это лишь этап в эволюции разума [5].

#### Источники и литература

- 1) Дубровский Д.И. Наука. Технологии. Человек: материалы круглого стола // Вопросы философии. 2015. № 9. С. 12.
- 2) Кутырев В.А. Философия трансгуманизма. – Н. Новгород: Изд-во НГУ, 2010. – С. 85.
- 3) Фукуяма Ф. Наше постчеловеческое будущее: последствия биотехнологической революции. М.: АСТ, 2004. С. 345.
- 4) Маслов В.М. Высокие технологии и феномен постчеловеческого в современном обществе: дис. ... д-ра филос. наук. Н. Новгород, 2014. С. 305.
- 5) Герасимова И.А. Феномен технонауки в эволюции разума человека // Институт философии РАН